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11.07.2003’te  Hürriyet’te bir okur mektubu yayınlanır. Mektupta özetle yeni YÖK taslağıyla tüm yöneticilerin görevinin sona erdirilmesinin ve seçim ilkesi getirilmesinin doğruluğundan, yöneticilerin çoğunun liyakate göre değil sadakate göre atandıklarından, eski YÖK'ün antidemokratik uygulamalarından, Gürüz'ün ve YÖK'ün Atatürkçülüğün teminatı olarak görülemeyeceğinden, çünkü birçok üniversitenin irticanın yuvasına dönüşmesinden bizzat YÖK’ün sorumlu olduğundan, ayrıca öngörülen yasa konusunda AKP’nin de iyi niyetinden kuşku duyulduğundan sözedilmektedir. 

Bu düşüncelerin sahibi önemli değildir. Çünkü benmerkezci olmayan, üniversitelerin özerk ve demokratik bilim yuvaları olmasından yana olan herkes bu mektubun altına imza atabilir, yani yazar siz okuyucular da olabilirdiniz. Öyleyse burada önemli olan, akademik sıfatı ile en üst düzeye gelmiş akademisyenlerin bile bu tür görüşleri nedeniyle disiplin soruşturmasına uğraması ve “hizmet dışında, resmi sıfatın gerektirdiği itibar ve güven duygusunu sarsacak nitelikte davranışlarda” bulunup disiplin suçu işlediği savıyla cezalandırılabilmeleridir. 

Başta akademisyenlerin olmak üzere her bireyin temel görevi, bilim yolunda topluma, ülkesine ve insanlığa yararlı olmak, bu yönde düşünce üretmek, başkalarının başkalığına saygı duymaktır; laik ve demokratik bir yapılanmada eylemlerin ve söylemlerin birincil ölçüsü budur. Mevcut bir yapıda her şeyin toptan  yanlış ya da doğru olması zayıf bir olasılıktır. Dolayısıyla körü körüne bağlılık ya da eleştiri kılıfı altında karalama gibi önyargılar yerine, aklın süzgecinden geçen sorumluluk ve eleştiri bilinci tek kılavuzumuz olmalıdır. Eleştiri sorumluluğunu yerine getirmemek kişinin kendisinden ve toplumdan kaçması anlamına gelmektedir. Yazarın yukarıdaki düşünceleri bu sorumluluğu yerine getirmekten başka bir şey değildir. Buna göre bu sorumluluğu yerine getirmekten dolayı alınan bir ceza, kişileri ancak onurlandırabilir…

Bir öğretim üyesinin bile düşüncelerini açıklıkla ifade edecek akademik özgürlük düzeyine sahip olmaması Türk yükseköğretimi açısından çok üzücüdür. İşte yıllardır Türkiye’nin gündemini belirleyen   yükseköğretim tartışmalarının başnedeni, bugüne kadar değiştirile  değiştirile kevgire dönen, buna karşın çoğunluğu memnun etmediği gibi uygulayıcılarının bile eleştirilerine maruz kalan ve rektörlere açıkça tanımlanmayan sınırsız yetkiler veren 2547 sayılı YÖK yasasıdır.  

Demokrasinin tam olmasa da işlediği toplumlarda kişiler, kurumlar gibi kalıcı değildir. Bu yüzden yöneticilerin  kimi zaman mevcut yasaları zorlayarak kullandıkları her türlü yetki de geçicidir; bugün kullanılmasında sakınca görülmeyen ve birer tehdit niteliği taşıyan yetkilere gelecekte  konumu değişebilecek kişiler de dün olduğu gibi belki yarın da karşı çıkacaktır. Öyleyse yöneticiler yasaların kendilerine örtük ya da açıkça verdiği yetkilerini yasal çerçeve içerisinde kalan kişilerin akademik  özgürlüğünü kısıtlamadan bireylerin lehine yorumlamakla daha nesnel davranmış olacaktır. Ayrıca, özgür muhalefetin olmadığı yerde güçlü ve demokratik iktidar da olamaz. 

İşte 2547, akademik çalışmayı değil yönetmeği ve yönetilmeyi, özneleşmeyi değil nesneleşmeyi, eleştiri ve sorumluluğu değil evetefendimciliği, açıklığı değil bulanıklığı, çalışarak üretmeyi değil başkalarına yaslanarak yükselmeyi özendirdiği için, üniversitelerin tavanından değil tabanından gelen sesler doğrultusunda bir an önce değiştirilmelidir.

