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Geçenlerde internette Can Dündar’ın 1979 Ajandası başlıklı bir yazısı dolaşıyordu. Ajandada 18 yaşında bir üniversite öğrencisinin (kendisinin) gündeminden kesitler veriliyordu:

16 Ocak - Sanatsevenler Derneği'nde Uğur Mumcu söyleşisi
18 Ocak - Sanatsevenler'de Müjdat Gezen söyleşisi
22 Ocak - Sanatsevenler'de Attilâ İlhan söyleşisi 
23 Ocak - Sanatsevenler'de Aziz Nesin söyleşisi
26 Ocak - Sanatsevenler'de İnsan Hakları açık oturumu
28 Ocak - Halk Tiyatrosu'nda Kamboçya tartışması
Arı Sineması'nda Ruhi Su dinletisi; Çağdaş Sahne'de Onat Kutlar söyleşisi; Zafer Çarşısı'nda Fikret Otyam sergisi... ODTÜ'de şenlik / Can Yücel-Fatsa Çocuk korosu; Alman Kültür'de Brecht filmleri gösterimi... 
Sonra eylül ayı geliyor. Ajandadaki notlar bıçak gibi kesiliyor. Sonraki sayfalar boş... Bomboş...
Okuyunca aklıma Acaba günümüzde bir öğrencinin ajandası nasıldır? sorusu geldi. Belki öğrencilerimizin çok azı ajanda tutuyordur diye düşündüm bir an, günce de tutmadıkları gibi; çünkü bugüne kadar öğrencilerime günce tutup tutmadıklarını sorduğumda hiç olumlu yanıt alamadım (Üstelik ajanda / günce tutmanın yabancı dil eğitiminde yazılı anlatımı geliştirme açısından vazgeçilmez bir yeri olduğu halde) Ajanda / günce bir yana, Gençlerimiz günlük yaşamlarında neyi konuşur, neyi tartışır diye düşündüm sonra. Bunu anlamak için kantin, berber, kahvehane gibi yerlerde biraz oturmak yeterli: Gerets takım kurmasını bilmiyor. Bizim takım yedeklerle çıksa sizi perişan eder. Nuri daha çok toy.  Tigana’nın yerinde olsam Gökhan’ı her maçta 90 dakika oynatırım… 

Gençlerimizin genellikle  tartıştıkları tek konu bu; her biri bir futbol ustası… Yalnız gençler mi? Elbette hayır. Orta yaş grubundan olan bizler de böyleyiz, kelli felli profesörler de… Üstelik gençlere örnek olması gereken bizlerin daha başka konuları da var: Tatilimizi Bodrum’da geçirdik… Opelin üstüne araba tanımam arkadaş… Tekir’de yayla evi aldık… Yani konuşulan konular ya futbol, ya ev, ya arsa, ya yazlık, ya da araba… 

Peki neden? Yukarıda Can Dündar’ın ima ettiği gibi, gençlerin büyük bölümü 12 Eylül darbesinden sonra doğan, düşüncenin, sosyal etkinliklerin suç olduğu korkusuyla büyütülen insanlar da ondan. 12 Eylülü yaşamış insanlarda da aynı korku var. Aslında futbol, arsa, araba dışında konuşmamak, ülke gerçeklerden bilinçli bir kaçış. Ya başıma bir şey gelirse? Geride kızım, kardeşim var… Bu korkudan dolayı değil midir ki, herhangi bir sivil toplum örgütüne üye olmak,  yasadışı bir örgüte üye olmak gibi algılanıyor?  Bu yüzden değil midir ki, boyalı basın ürünü olmayan gazeteler / dergiler patlayıcı silah gibi görülüyor? Bugün kaç kişi herhangi bir sendikaya, Atatürkçü Düşünce Kolu’na, Atatürkçü Düşünce Derneği’ne ya da başka bir sivil toplum örgütüne üye? 

O duruma geldik / getirildik ki, sendikadan, dernekten, örgütten, ulustan, kısacası sözcüklerden bile korkar olduk. Neye sevineceğimizi, neden korkacağımızı bile başkaları belirler oldu. Yeri gelmişken yazayım: Geçen aylarda Üniversitemizin arazilerinin belediyece yağmalanmasına karşı yürütülen imza kampanyası için imzaları istenen bazı öğretim elemanları, imzalanan basın duyurusu metninde mühendis odaları vb. meslek kuruluşlarından söz edilirken “sivil toplum örgütleri” ibaresindeki “örgüt” sözcüğünü görünce korkmuşlar, imza atmamak için çeşitli bahaneler uydurmuşlardı.  İnanılacak gibi değil, ama gerçek. 
Görüldüğü gibi korku kahvede, berberde, okulda. Korku her yerde. İnsanlar neredeyse arkadaşlarından, kardeşlerinden, kendi kendilerinden bile korkar duruma geldi, getirildi. Herkeste büyük bir güvensizlik… Herkes düşünmekten korkuyor. Düşünmemek, görmemek insanlara sahte bir mutluluk hissi veriyor. 
Geçenlerde 7-8 milyon nüfuslu bir ülkeden söz edildi. Bu ülke Avrupa’nın en müreffeh ülkesi sayılır. Orada sivil toplum örgütlerine üye 40 milyon insan var. Orada insanlar korkuyla değil, karşılıklı güvenle, sevgiyle ve saygıyla büyü(tül)müş. 

İnsanların bireysel hak ve özgürlüklerini, ülkesinin ve devletinin çıkarlarını korumak için bir araya gelmesi, toplumun sorunlarını bilmesi ve sahiplenmesi hem birey olmanın hem de toplumsallaşmanın temelini oluşturur. Bu ise ancak örgütlenmeyle olur. Kendi hakkını bile aramaktan, bunun bir sorumluluk olduğunu bilmekten aciz olan(lar)ın ne kendine, ne toplumuna, ne de ulusuna bir yararı olur.  

Bu anlamda gençleri örgütleme ve bilinçlendirme çalışmalarını değişik faaliyetlerle başarıyla sürdüren Atatürkçü Düşünce Kolu’nu kutluyorum.
